

国务院决定实施新一轮农村电网改造升级工程

城乡用电将全部实现同网同价

据新华社北京1月5日电 国务院总理温家宝5日主持召开国务院常务会议,决定实施新一轮农村电网改造升级工程。会议指出,农村电网是农村重要的基础设施,关系农民生活、农业生产和农村繁荣。自1998年实施农村电网改造、农村电力管理体制和城乡用电同网同价以来,我国农村电网结构明显改善,供电可靠性显著提高,农村居民用电价格大幅降低,为农村经济社会发展创造了良好条件。但受多种因素制约,目前我国农村电网建设仍存在许多矛盾和问题。中西部偏远地区

农村电网改造面低,农业生产供电设施以及独立管理的农场、林场、小水电自供区等电网大部分没有改造,部分地区还没有实现城乡用电同网同价,一些改造过的农村电网也与快速增长的用电需求不相适应。必须按照统一规划、分步实施,因地制宜、突出重点,经济合理、先进适用,深化改革、加强管理的原则,实施新一轮农村电网改造升级工程。会议提出,在“十二五”期间,使全国农村电网普遍得到改造,农村居民生活用电得到较好保障,农业生产用电问题基本解

决,基本建成安全可靠、节能环保、技术先进、管理规范的新型农村电网。为此,一要按照新的建设标准和要求对未改造地区的农村电网进行全面改造。二要对已进行改造但仍存在供电能力不足、供电可靠性较低问题的农村电网,实施升级改造。三要因地制宜地对粮食主产区农田灌溉、农村经济作物和农副产品加工、畜禽水产养殖等供电设施进行改造,满足农业生产用电需要。四要按照统筹城乡发展要求,在实现城乡居民用电同网同价基础上,实现城乡各类用电同网同价,进一步减轻农村用

电负担。五要深化农村电力体制改革,全面取消县级电网企业“代管体制”,建立有利于促进农村电力健康发展的体制机制。六要加大资金支持力度。中西部地区农村电网改造升级工程项目资本金主要由中央安排。继续执行每千瓦时电量加收2分钱的专项用于农村电网建设与改造升级工程贷款的还本付息。会议要求,各地区、各有关部门、单位要高度重视,强化组织领导,科学编制规划,加强工程质量管理,确保农村电网改造升级工程顺利实施。

鲁公布枪击案殉职警员身份 两名嫌疑犯系亲兄弟

据新华社济南1月5日电 山东省泰安市公安局5日召开新闻发布会,公布了泰安“1·04”持枪杀人案中牺牲的2位民警和1位协勤的身份。

泰安市公安局副局长徐志刚介绍,牺牲的3人分别是夏波、李良和齐洪海。

夏波,男,汉族,1974年6月出生,中共党员,山东省宁阳县人,生前任泰安市公安局泰山区分局刑事情查大队侦查三中队中队长。

李良,男,汉族,1986年3月出生,生前在泰安市公安局泰山区分局岱宗坊派出所担任协勤工作。

齐洪海,男,汉族,1962年4月出生,中共党员,山东省泰安市人,生前任泰安市公安局交通警察支队直属二大队科员。

在新闻发布会上,泰安市公安局还公布了泰安“1·04”持枪杀人案两名犯罪嫌疑人刘鲁民和刘建军的基本情况。

泰安市公安局副局长徐志刚介绍,刘鲁民,男,汉族,今年52岁,原籍山东省新泰市楼德镇,户籍所在地为山东省德州市德城区,无业。2008年8月,刘鲁民曾因盗窃被泰安市公安局治安拘留5天。在1月4日案发后,刘鲁民在公安民警围捕过程中自杀身亡。

另一名犯罪嫌疑人刘建军,系刘鲁民之弟,汉族,今年50岁。刘建军自1985年至2000年曾因故意伤害罪、盗窃罪两次被判刑。2000年4月,被法院裁定假释。1月4日,刘建军在案发后被抓获,目前正在医院接受救治。

1月4日11时20分许,泰安发生一起持枪杀人案件,有2位民警和1位协警不幸殉职,另有3位民警、1位协勤和2名群众受伤;两名犯罪嫌疑人1人被抓获,另一人开枪自杀。目前案件正在进一步调查中。

遏制重特大生产安全事故

央企安全生产禁令公布

据新华社北京1月5日电 针对中央企业安全生产工作中存在的突出矛盾和问题,国务院国资委5日对外公布了《中央企业安全生产禁令》,从安全生产条件、承包商管理、从业人员资格、事故报告等方面提出了中央企业必须坚决禁止的行为,以进一步规范中央企业安全生产工作,遏制重特大生产安全事故。

《禁令》明确规定中央企业严禁在安全生产条件不具备、隐患未排除、安全措施不到位的情况下组织生产,严禁使用不具备国家规定资质和安全生产保障能力的承包商和分包商,严禁超能力、超强度、超定员组织生产,严禁违章指挥、违章作业、违反劳动纪律,严禁违反程序擅自压缩工期、改变技术方案和工艺流程。

此外,使用未经检验合格、无安全保障的特种设备,不具备相应资格的人员从事特种作业,未经安全培训教育并考试合格的人员上岗作业,迟报、漏报、谎报、瞒报生产安全事故等都被明令禁止。

国资委负责人就《禁令》的颁布实施答记者问时表示,《禁令》的具体要求都有相应的法律、法规支持,并不是提出的新要求,而是对中央企业安全生产必须遵守的行为规范的重申。

该负责人表示,国资委将下通知,要求中央企业严格遵守《禁令》要求,对违反《禁令》的各级子企业和有关管理人员要严肃查处。

国有林场改革今年启动试点 明年全面完成林权证发放

据新华社北京1月5日电 国家林业局局长贾治邦5日透露,继2008年全面启动集体林权制度改革后,我国林业重大改革又出新举,国有林场改革2011年将在部分省启动试点,“十二五”期间将全面推开。

贾治邦是在此间召开的全国林业厅局长会议上作上述表示的。据介绍,目前我国共有国有林场4507处,分布在31个省区市的1600多个县,经营面积9.3亿亩,其中森林面积6.7亿亩,国家级公益林面积4亿亩,分别占全国森林面积和国家级公益林面积的23%和26%,是我国生态脆弱地区的主要生态屏障和重要后备森林资源基地。

由于多种原因,国有林场管理体制不顺、经营机制不活、发展后劲不足、政策体系不完善,不仅使林场发展陷入困境,林区民生问题突出,而且严重影响国家生态建设大局。

据介绍,过去5年,我国林业重大改革取得历史性突破。集体林权制度改革2008年全面推开以来,目前已有18个省区市基本完成明晰产权任务。

贾治邦要求,集体林权制度改革2011年要全力打好明晰产权攻坚战,确保年底全面完成集体林地确权任务,2012年全面完成林权证发放任务。

5省冰雪灾害致380余万人受灾



5日,广西资源县干部给受灾影响严重的瓜田乡大田村困难群众送去过冬物品。

当日,广西资源县政府为冰冻灾害严重的资源县瓜里乡贫困户、五保户送来了油、米、棉被等过冬物品。1月2日以来,遭遇严重冰冻灾害的广西资源县的部分乡镇交通中断,几成“孤岛”,车辆只有装上防滑链才能在结冰的路面上缓慢行驶。

新华社发

贵州高速公路通行正常

据新华社贵阳1月5日电 西南出海大通道贵新高速公路4日发生的交通事故已经处理完毕,目前省内所有高等级(高速)公路通行正常,高速公路无滞留车辆和人员。贵州交通部门采取措施,提前预警新一轮冻雨天气。

广西发布冰冻橙色预警

据新华社南宁1月5日电 广西气象台首席预报员陈见说,未来10天,北方冷空气和南方低空暖湿气流仍在广西上空交汇,受其影响,广西将持续低温阴雨天气。广西北部最低温度下降至-1~-2℃,高寒山区最低温度为-5~-1℃,广西南部最低气温为3~8℃。其中,桂北仍有可能出现雨夹雪、冰冻或冻雨。

广西气象台发布冰冻橙色预警,表明在24小时内地面最低温度可能要下降到-5℃以下,将会对农业产生严重影响。

湖南23条高速运行良好

据新华社长沙1月5日电 通过连续数日的铲冰、除雪、疏导,5日上午,湖南省23条已开通的高速公路运行良好。湘中、湘西地区的一些高速公路一度出现车辆、人员滞留,目前已基本疏导完毕。因低温雨雪天气仍在持续,保畅通面临“持久战”考验。

韩美高官首尔闭门会谈 韩朝对话是六方会谈起点

据新华社首尔1月5日电 韩国和美国政府负责朝鲜事务的有关官员5日在首尔就重启核问题六方会谈的前提条件协调立场。双方一致认为,韩朝举行对话是“重启六方会谈的起点”。

韩国外交通商部朝鲜半岛和平交涉本部长、朝核问题六方会谈韩国代表团团长魏圣洛当天与来访的美国朝鲜问题特别代表博斯沃思举行闭门会谈。

韩国媒体援引匿名官员的消息报道说,博斯沃思听取了韩方有关重启六方会谈条件的介绍,并阐述了美方的立场。韩方表示,一旦重启六方会谈条件得以确定,韩方将通过韩朝对话渠道通知朝鲜。

此外,双方还就重启韩朝对话、改善韩朝关系等问题交换了看法。双方认为,“韩朝对话是重启六方会谈的起点”。

据报道,韩方拟议的条件包括:中断包括铀浓缩在内的所有核开发活动、国际原子能机构人员重返朝鲜、保证履行“9·19共同声明”等。

朝提议无条件尽快举行朝韩当局会谈

据新华社平壤1月5日电 朝鲜政府、政党和社会团体5日在平壤发表联合声明,提议无条件地尽快举行朝韩当局会谈,开诚布公地讨论消除误解和不信任、实现和平和繁荣的途径。

巴博同意无条件协商 解决科特迪瓦危机

据新华社拉各斯1月4日电 非洲联盟(非盟)和西非国家经济共同体(西共体)4日在尼日利亚首都阿布贾发表联合公报称,科特迪瓦前总统巴博同意无条件与非盟和西共体展开协商,以和平解决科特迪瓦政治危机。

公报称,由非盟代表肯尼亚总理奥廷加、贝宁总统亚伊、塞拉利昂总统科罗马、佛得角总统皮雷斯和西共体委员会主席维克托·贝霍组成的5人高级代表团3日到科首都阿比让进行了斡旋。巴博同意无条件进行协商,并承诺立即解除前总理瓦塔拉所在的高尔夫俱乐部的封锁。

公报说,非盟和西共体支持瓦塔拉成为科新一任总统,巴博必须尽快向瓦塔拉和平移交权力。公报呼吁巴博和瓦塔拉双方要保持克制,不要让目前的紧张局势恶化。

西共体轮值主席、尼日利亚总统乔纳森4日也在阿布贾重申,如果巴博不能和平向瓦塔拉交权,西共体将使用合法武力迫使巴博下台。

吉拟将本国山峰称普京峰 并非首次 叶利钦是先例

据新华社电 吉尔吉斯斯坦政府一名发言人4日说,政府向议会递交一份提案,打算用俄罗斯总理弗拉基米尔·普京的名字命名本国一座山峰。

这名发言人告诉法新社记者,吉尔吉斯斯坦总理阿尔马兹别克·阿坦巴耶夫在这份提案上签名,要求把国内一座山峰命名为“弗拉基米尔·普京”峰。这座山峰海拔4446米,靠近与中国接壤的边境地区。

这并非吉尔吉斯斯坦首次以俄罗斯领导人命名本国山峰。2002年,吉政府以俄罗斯前总统鲍里斯·叶利钦的名字命名本国境内一座山峰。

澳大利亚洪灾肆虐



1月5日,在澳大利亚昆士兰的罗克汉普顿,街道被洪水淹没。目前澳大利亚东北部洪水仍无消退迹象。新华社发

“科学一号”返回青岛

1月5日清晨,承载西太平洋科学考察实验研究共享航次的“科学一号”科考船圆满完成预期所有任务,返回青岛奥帆基地。这一共享航次航程8200余海里,科考成果对深入理解西太平洋地区海洋环流在暖池变异中的作用,进而对改进气候预报具有重要的实践价值。

新华社发

回眸十一五 展望十二五

农业生产效益低、农民种粮积极性不高,历来是一些地方在发展粮食生产中颇感“头疼”的问题。作为我国第一农业大省,河南在粮食生产方面取得的成就有目共睹。而这背后,是其坚持不懈把“粮袋子”变成“钱袋子”的努力与探索。

去年粮食总产量1087.4亿斤

国家统计局河南调查总队此前发布的数据显示,2010年,河南全年粮食总产量为1087.4亿斤,比上年增产9.6亿斤,增幅为0.9%。其中,夏粮总产量618.1亿斤,比上年增产5.1亿斤,增长0.8%;秋粮总产量469.3亿斤,比上年增产4.5亿斤,增长1.0%。

河南省农业厅厅长朱孟洲表示,河南省以占全国1/16的土地,生产出了占全国1/10以上的粮食,占全国1/4强的小麦,不仅养活了全省近1亿人口,而且每年还输出原粮及制成品300亿斤,取得了粮食总产连续10年居全国第一、连续5年超千亿斤、夏粮总产连续8年增产、连续7年创历史新高的巨大成绩,粮食生产的“河南经验”值得思考。

惠农政策提高百姓种粮积极性

河南省滑县农民王保军说,6年前,政府发给的各种种粮补贴每亩只有12.3元,现在这一数字增加到了近100元。种一亩地的成本在400元左右,这样算下来,1/4由政府承担。

一方面,不折不扣地落实粮食直补、农资综合补贴、良种补贴、农机具购置补贴等各项中央惠农政策;另一方面,河南省内也适时出台一些地方性措施,增加对产粮大县、种粮大户、育种科研单位和种子企业的奖励,由此很好地激发了农民的种粮积极性。相关统计数据显示,“十一五”期间,在快速推进工业化的过程中,河南省粮食种植面积累计增加830多万亩,为粮食连年丰收奠定了良好基础。

从“粮袋子”到“钱袋子”的转变

在粮食生产持续创造辉煌的背后,河南省曾一度面临两难的尴尬局面:国家要“粮票”,可是县的“粮帽子”却越戴越穷;地方、农民想要钞票,可耕地红线、粮食安全红线又不能突破。

针对上述局面,河南在逐渐摸索中给出了自己的“三农”答案:围绕粮食、围绕农业,做产业文章,努力转变经济发展方式,把“粮袋子”变成“钱袋子”。

相关统计数据显示,近年来,河南省农产品加工业以年均20%以上的速度增长,并发展成为河南省工业第一大支柱产业。2009年,河南省食品工业规模以上企业首次突破3000家,达到3027家;完成工业总产值首次突破4000亿元,达到4058.1亿元。火腿肠、味精、面粉、方便面、挂面、面制速冻食品等产量居全国首位。

在此背景下,一批产粮大县还依托粮食资源发展成为畜牧业大县。唐河是全国著名的秸秆养牛示范县,现有300个畜牧场就多达20个;正阳生猪饲养量连续12年全省第一,畜牧业总产值占农业总产值的45%,而养猪业产值又占畜牧业的85%……畜牧业的高度专业化使河南省诞生了一批全国知名的肉类加工企业。

农业结构进一步优化和调整

与此同时,随着农业产业化的日渐发展和食品加工业链条的不断延伸,在政府引导

下,借助市场力量又反向推动了农业结构的优化和调整。

据了解,早在2001年,河南省委、省政府就提出,要建成全国优质生产和加工基地。河南省农业厅的统计数据显示,截至目前,全省优质品种的种植面积已占粮食种植面积的七成多。小麦、玉米和水稻的优质化率分别达到69.8%、81.8%和93.9%,比2005年分别提高了15.5、27.6和7.9个百分点。

2020年实现食品工业强省目标

愁人的“粮袋子”变成了沉甸甸的“钱袋子”,尝到甜头的河南人更加重视粮食生产。2009年,旨在提升粮食综合生产能力的《河南省粮食生产核心区建设规划》获国家批准。规划提出,到2020年,河南省粮食生产能力将达到1300亿斤。

几乎与此同时,《河南省食品工业调整振兴规划》也高调出台,规划到2020年,全省食品工业总产值与农业总产值的比例从目前的1.4:1提高到2.5:1,实现食品工业强省目标。

新华社记者 张兴军